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У статті розглядаються особливості автоматизованого відбору кандидатів на
призначення арбітражних керуючих у справах про банкрутство.
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В статье рассматриваются особенности автоматического подбора кандидатов на
назначение арбитражным управляющим в делах о банкротстве.
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The article discusses the features of automated selection of candidates for the appointment of
bankruptcy commissioners in bankruptcy cases.
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Банкрутство суб’єктів – неминучий наслідок і необхідна умова розвитку сучасних
економічних відносин у державі, тому необхідність поглиблення вивчення проблем
неплатоспроможності та банкрутства визначається тією роллю, яку відіграє цей інститут як
один із найефективніших механізмів, за допомогою якого ринкові відносини саморегулюються,
реорганізуючи підприємства, що перебуваються у скрутному становищі, та позбавляються
від неспроможних її учасників.

Щоб подолати проблему банкрутства суб’єкта господарювання, важливе значення має
те, хто буде призначений арбітражним керуючим і як він здійснюватиме арбітражне управління
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підприємством банкрута, тому актуальність цієї статті полягає в об’єктивному висвітлені
процедури призначення арбітражного керуючого у справі про банкрутство.

В юридичній літературі проблемі банкрутства приділяли і приділяють увагу ряд вчених,
таких як: В. В. Джунь, Б. М. Поляков, П. Д. Пригуза, Я. Г. Рябцева, О. О. Терещенко, Г. К. Таль,
М. В. Тітов, В. Д. Чарнадчук, А. В. Череп, Г. Ф. Шершеневич, Г. Б. Юнг та інші, які досліджували
різні аспекти банкрутства, але не приділили належної уваги питанню призначення арбітражного
керуючого у процедурах банкрутства.

Разом з тим правове регулювання призначення арбітражного керуючого у справі про
банкрутство потребує подальшого вивчення.

Мета статті полягає в тому, щоб проаналізувати основні проблеми призначення арбітражних
керуючих у справах про банкрутство.

Арбітражний керуючий є одним із основних учасників у процедурах відновлення
платоспроможності боржника та визнання його банкрутом. Одна і та сама особа може
здійснювати повноваження арбітражного керуючого у судових процедурах банкрутства
(розпорядник майна, керуючий санацією, ліквідатор) на всіх стадіях провадження.

Під керівництвом арбітражного керуючого відбувається управління майном боржника,
здійснюються відносини між боржником, кредиторами, господарським судом та іншими
учасниками процедури банкрутства.

Свого часу Г. Ф. Шершеневич писав, що мета адміністрації (у сучасному розумінні –
арбітражний керуючий) полягає у відновленні справ боржника у стан, який надавав би
можливість задовольнити усіх кредиторів та забезпечити подальший рух підприємства [1,
с. 125].

Саме на арбітражного керуючого законодавством України покладена найважливіша
функція – здійснення неупередженого, законного управління суб’єктом підприємницької
діяльності зі збереженням балансу між інтересами кредитора і боржника на шляху відновлення
його платоспроможності [2].

Тому підбір та призначення арбітражного керуючого господарським судом має досить
важливе значення. Разом з тим слід відмітити, що у справі про банкрутство ведучу роль
відіграє не тільки арбітражний керуючий, а й комітет кредиторів, який доповнює (шляхом
надання відповідних погоджень) правомочності арбітражного керуючого в частині
розпорядження майном боржника [3, с. 247].

Статтею 114 та іншими статями розділу VIII Закону України «Про відновлення
платоспроможності боржника або визнання його банкрутом» у редакції від 22.12.2011 (далі –
Закон України про банкрутство) регулюються питання призначення та усунення з посади
арбітражного керуючого у справі про банкрутство.

У доповнення до зазначеної статті пленум Вищого господарського суду України від
14.07.2016 постановою № 8 затвердив, погодивши із департаментом нотаріату та банкрутства
Міністерства юстиції України, нову редакцію «Положення про автоматизовану систему з
відбору кандидатів на призначення арбітражного керуючого у справах про банкрутство»
(далі – Положення).

Зазначене Положення розроблено відповідно до Закону України про банкрутство,
Господарського кодексу України, Господарського процесуального кодексу України та Закону
України «Про електронний цифровий підпис».
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Виходячи із змісту Положення автоматизована система з відбору кандидатів на призначення
господарським судом арбітражного керуючого у справах про банкрутство – це сукупність
комп’ютерних програм, що забезпечують автоматизоване визначення кандидатури
арбітражного керуючого для призначення у справах про банкрутство за допомогою
використання відповідних програмно-апаратних комплексів господарських судів, обіг
інформації між господарськими судами, передачу інформації до центральних баз даних, захист
на технологічних ланках від несанкціонованого доступу [4, п. 1.3 Положення].

Метою функціонування автоматизованої системи є:
а) об’єктивний та неупереджений відбір кандидатів на призначення господарським судом

арбітражного керуючого (з урахуванням особливостей застосування судової процедури
банкрутства до боржника, що ліквідується власником) у справі про банкрутство з числа осіб,
внесених до Єдиного реєстру арбітражних керуючих (розпорядників майна, керуючих
санацією, ліквідаторів) України та зареєстрованих в автоматизованій системі;

б) доступ суддів господарських судів до інформації щодо арбітражних керуючих, що
міститься в Реєстрі та передана адміністратору автоматизованої системи в установленому
порядку, а також інформації про припинення повноважень арбітражного керуючого, про
навантаження арбітражного керуючого, необхідної для вчинення процесуальних дій;

в) доступ арбітражних керуючих, зареєстрованих в автоматизованій системі, до інформації
щодо їхньої реєстрації, припинення (поновлення) реєстрації, їхнє призначення у справах тощо.

Порядок відбору кандидатів на призначення арбітражного керуючого у справах про
банкрутство здійснюється на таких принципах, як: черговість; вірогідність; рівності, кількості
справ про банкрутство; з урахуванням навантаження кожного арбітражного керуючого;
спеціалізація за видами підприємницької діяльності (далі – КВЕД) та організаційно правових
форм господарювання (далі – КОПФГ) боржника; обраної арбітражним керуючим
спеціалізації стосовно окремих особливостей провадження у справах про банкрутство
(страховики, професійні учасники ринку цінних паперів та інститутів спільного інвестування
державних підприємств та підприємств у статутному капіталі, яких частка державної власності
перевищує 50 %, національної акціонерної компанії «Нафтогаз України» та її дочірних
підприємств про постачання природного газу).

Автоматизована система забезпечує:
а) реєстрацію повідомлень арбітражних керуючих про участь в автоматизованому відборі,

надання інформації про його реєстрацію, призначення у справах, припинення реєстрації у
цій системі;

б) реєстрацію та облік відомостей арбітражного керуючого (призначення та звільнення,
усунення, припинення, поновлення арбітражного керуючого, відхилення його кандидатури
та підстави, поточне навантаження);

в) оперативний пошук на надання користувачам інформації щодо арбітражного
керуючого;

г) автоматизований відбір кандидатів на призначення арбітражного керуючого у справі
про банкрутство тощо.

Департамент нотаріату та банкрутства Міністерства юстиції України:
а) забезпечує передачу даних Реєстру до автоматизованої системи;
б) визначає порядок передачі даних адміністратору Реєстру;
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в) отримує від адміністратора автоматизованої системи та опрацьовує інформацію про
відмову арбітражного керуючого від участі у справі про банкрутство;

г) надає адміністратору автоматизованої системи інформацію про зупинення діяльності
арбітражного керуючого та копії рішень Дисциплінарної Комісії про застосування
дисциплінарних стягнень.

Відповідно до Положення господарські суди забезпечують:
а) своєчасне введення до автоматизованої системи даних про призначення (відмову від

призначення) кандидатур арбітражних керуючих;
б) контроль за своєчасним введенням до автоматизованої системи достовірних даних;
в) своєчасне надання (позбавлення) права доступу до автоматизованої системи її

користувачами (судді, працівники апарату господарського суду);
г) захист інформації, що міститься в автоматизованій системі, в господарському суді тощо.
Положенням передбачено, що арбітражний керуючий обирає:
а) територіальність здійснення своїх повноважень;
б) спеціалізацію щодо боржників за організаційно-правовими формами господарювання,

визначеними за переліком, відповідно до Класифікації організаційно-правових форм
господарювання ДК 002: 2004, затвердженої наказом Державного комітету України з питань
технічного регулювання та споживчої політики від 28.05.2004 № 97, та за видами економічної
діяльності боржника, визначеними за переліком, відповідно до Класифікації видів економічної
діяльності ДК: 2010, затвердженої наказом Державного комітету України з питань технічного
регулювання та споживчої політики від 29.11.2010 № 530.

Обрана територіальність та спеціалізація зазначаються арбітражним керуючим у
повідомленні про участь в автоматизованому відборі, що подається ним адміністратору
автоматизованої системи за формою, визначеною у додатку до Положення.

Обираючи територіальність здійснення повноважень, арбітражний керуючий може не
обмежувати її або обмежитися юрисдикцією певного апеляційного округу одного або кількох
господарських судів.

Обираючи спеціалізацію за організаційно-правовою формою та за видами економічної
діяльності боржника, арбітражний керуючий може не обмежувати їх або обмежитися
суб’єктами з окремими організаційно-правовими формами господарювання відповідно до
класифікації. Так само, обираючи спеціалізацію за видами економічної діяльності, він може
не обмежувати її або обмежитися суб’єктами з окремими видами економічної діяльності,
визначеними за переліком відповідно до класифікації.

Арбітражні керуючі, які мають сертифікат на право здійснення професійної діяльності з
цінними паперами в Україні, склали іспит за програмою підготовки арбітражних керуючих у
справах про банкрутство страхових організацій або включені державним органом з питань
банкрутства до переліку осіб, які можуть призначатися господарським судом на державні
підприємства та підприємства з часткою державної власності, що перевищує 50 % статутного
фонду підприємства, до яких у Національної акціонерної компанії «Нафтогаз України» або її
дочірнього підприємства, що здійснювало постачання природного газу на підставі ліцензії,
виникли вимоги щодо сплати заборгованості за поставлений/спожитий природний газ, повинні
зазначити про це в Повідомленні.

Арбітражний керуючий має право змінити зазначені ним у Повідомленні спеціалізацію
та територіальність здійснення повноважень один раз на півроку шляхом надіслання
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відповідного повідомлення до адміністратора автоматизованої системи станом 01.06 поточного
року.

Не пізніше 2-х місяців до початку нового календарного року арбітражний керуючий
повинен зареєструвати електронну поштову скриньку в домені mailgov.ua на офіційному
веб-сайті ДАС України з метою забезпечення електронного обміну інформацією
господарськими судами й адміністратором автоматизованої системи та надіслати
Повідомлення арбітражного керуючого про участь в автоматизованому відборі.

З метою внесення арбітражного керуючого до автоматизованої системи формується
його особова реєстраційна картка, в якій зазначаються:

– дані Реєстру про арбітражного керуючого, передані департаментом нотаріату та
банкрутства Міністерства юстиції України;

– відомості про обрану арбітражним керуючим спеціалізацію за КВЕД, КОПФГ та
територіальність виконання повноважень згідно з поданим повідомленням;

– копії всіх судових рішень господарських судів про призначення та припинення
повноважень арбітражного керуючого після внесення його до автоматизованої системи;

– результати автоматизованого відбору кандидатури арбітражного керуючого у справі
про банкрутство;

– дані про здійснення повторного автоматизованого відбору кандидатури арбітражного
керуючого у справі про банкрутство та його причини тощо.

За два місяці до початку календарного року адміністратору автоматизованої системи
надається перелік арбітражних керуючих, які можуть призначатися господарським судом на
державні підприємства, та підприємства, у статутному капіталі яких державна частка
перевищує 50 %, а також «Нафтогаз України» та її дочірні підприємства за несплату
споживчого газу.

При надходженні заяви про порушення справи про банкрутство та прийняття суддею
рішень про наявність підстав він протягом двох робочих днів з моменту автоматизованого
розподілу йому заяви:

– визначає вид економічної діяльності боржника та його організаційно-правову форму
господарювання;

– з’ясовує приналежність боржника до страховиків, професійних учасників ринку цінних
паперів чи інститутів спільного інвестування, державних підприємств та підприємств, у
статутному капіталі яких державна власність перевищує 50 %, а також підприємств, до яких
виникли вимоги «Нафтогаз України» та її дочірніх підприємств щодо сплати заборгованості
за поставлений споживчий газ;

– вчиняє електронний запит на автоматичне визначення кандидатури арбітражного
керуючого, з його особливостями.

Електронний запит судді на автоматичне визначення кандидатури арбітражного керуючого
(розпорядника майна, керуючого санацією, ліквідатор) здійснюється з урахуванням процедури
проведення у справі; особливостей банкрутства окремих категорій боржників; критеріїв
призначення та підписується ним з використанням електронного цифрового підпису.

Автоматичне визначення кандидатури арбітражного керуючого здійснюється з
урахуванням спеціалізації, територіальності для виконання повноважень, наявності в нього
спеціальних ліцензій та особливих умов, установлених законодавством щодо окремих видів
боржників.
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Не дозволяється арбітражному керуючому брати участь більше ніж у десяти справах,
незалежно від судових процедур.

Автоматичне визначення кандидатури арбітражного керуючого здійснюється протягом
робочого дня в день надходження електронного запиту судді.

У випадках, коли від адміністратора автоматизованої системи надійшли дві довідки про
неможливість визначення кандидатури арбітражного керуючого у конкретній справі, суд
вирішує питання про його призначення без застосування автоматизованої системи та
зобов’язує подати заяву про участь у відповідній справі протягом трьох робочих днів після
обрання відповідної ухвали суду з повідомленням суду про те, що він не належить до жодної
з категорій осіб, зазначених у частині другій статті 114 Закону України про банкрутство.

У разі коли від арбітражного керуючого надійшла заява про відмову участі у справі або
така заява не надійшла в установлений трьохденний строк, господарський суд знову звертається
до автоматизованої системи про визначення кандидатури арбітражного керуючого.

Адміністратор автоматизованої системи повідомляє департамент нотаріату та банкрутства
Міністерства юстиції України про всі випадки відмови участі арбітражного керуючого у
справах про банкрутство для розгляду питання про наявність у його діях ознак дисциплінарного
проступку, відповідно до статті 105 Закону України про банкрутство, та застосування до нього
дисциплінарного стягнення, передбаченого статтею 109 Закону України про банкрутство.

Подальше удосконалення українського законодавства у сфері неплатоспроможності сприяє
встановленню інституту арбітражного керуючого як незалежного та професійного виду
діяльності. Така діяльність спрямована на фінансове оздоровлення боржника й законне
задоволення вимог кредиторів, а також за можливості збереження суб’єкта підприємницької
діяльності.

Мета арбітражного керуючого – це повне виведення суб’єкта господарювання з кризового
становища, а тому чіткий порядок визначення кандидатури арбітражного керуючого та
призначення його господарським судом у справі про банкрутство є гарантією законності та
неупередженості в його діяльності.
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